中国舒係报



编者按

煤炭是关系国计民生的重要初级产品,今后一段时期内,我国能源消费仍要立足以煤为主的基本国情。在当前国际能源供需形势错综复杂的背景下,全力做好煤炭保供稳价工作尤昂重要。

据国家发改委通报,当前,煤炭生产和市场供应总体平稳,煤炭价格稳定具备坚实基础。对此,国家发改委要求进一步完善煤炭中长期合同制度,着力强化合同履约,发挥其煤炭价格"压舱石"的作用。记者近日从全国煤炭交易中心获悉,2022年纳入国家重点监管范围的中长期合同将全部通过该平台在线录入,接受履约诚信监管,平台将力争发挥好煤炭市场平稳运行的"助推器"的作用。

中长期合同实现闭环管理

统计数据显示,2022 年煤炭中长期合同签订量同比大幅提升,铁路中长期合同增量超过1.5 亿吨,经环渤海港口的中长期合同量占比超过下水量的90%,发电供热用煤中长期供需合同签订率达到100%。签订数量取得历史性突破,接下来是执行层面的考验

"在煤炭保供稳价、维护经济平稳运行和供需平衡发展等方面,煤炭中长期合同发挥了'压舱石'作用,得到社会各方面广泛认可。"全国煤炭交易中心副总经理李忠民介绍,国家发改委于去年12月下发《关于定期报送 2022年煤炭中长期合同签订进展情况的通知》,明确了 2022年煤炭中长期合同将在全国煤炭交易中心录人汇总,实现对煤炭供需,产销、量价、履约、诚信等方面的闭环管理。

记者了解到,经供方录人、需方确认,双方签订诚信履约承诺后,合同才能在平台汇总,逐笔校验后推送国铁衔接运力。真实性和有效性大大提升,不仅在一定程度上避免了为抢占铁路运力而签订虚假合同、录入虚假合同等现象,还充分体现了中长期合同公平公正、公开透明的优越性,确保合同签得实、运力配得早、数据握得准。同时,相关信息与国铁集团、国家公共信用信息中心、相关行业协会及第三方信用服务机构实现分享,通过市场调节和政府调控,引导企业树立守信践诺意识,从根本上杜绝履约不规范、不诚信等现象。

"对于要素齐全的中长期合同,平台直接推送国铁集团,提高合同汇总数据质量和运力衔接效率。各地经济运行部门也可使用平台开设的专属管理账号,及时掌握属地企业合同签订、录人、确认和诚信履约承诺签订等工作进度,及时督促、监管相关企业。"李忠民表示,多种措施互为支撑,为足额履约、保供稳价奠定了基础。

"这些工作看起来很具体很细节,对于带动企业有序经营、稳定市场有效供应、降低社会用能成本,乃至保障国家能源安全却有着重大意义。"李忠民进一步称,煤炭中长期合同在维护煤电行业高质量有序发展、协助企业低碳转型中不可或缺。以此为重点,全国煤炭交易中心将持续扮演好"国家经济运行调节以及市场调控、价格监管的智囊和助手"的角色。

全国煤炭交易中心信息技术部经理苏飞告诉记者,在现有基础上,中心将逐步推动实现中长期合同上线执行,实现履约数据平台自动收集、签订执行全流程留痕、智能对比,进一步提升履约数据时效性和监管预警工作精准度。为充分发挥信息收集汇总分析作用,下一步计划打造长协煤流向闭环监管信息自动采集系统。

苏飞表示,从煤炭流通环节的数据节点着 手,依托互联网平台数据高效对接优势,可实现 精准高效的煤炭中长期合同履约数据采集工作。"由此,充分发挥中心在合同汇总统计、运力衔接、履约数据收集、企业信用监管于一体的全流程闭环监管作用,通过先进的信息化手段敦促企业规范签约、诚信履约,通过全面完整的信息数据和精准客观的预测分析,形成履约监管的有力抓手。"

"因运输方式不同,合同数据采集涉及国铁 95306 货运平台、港口信息平台和企业磅房数据系统,需要煤炭上下游企业共同努力。中心具备建立统一数据接口的能力,有了数字化赋能,监管工作更加精准高效。"李忠民透露,利用信息系统精准对接和数据共享的优势,未来还将打造智能化电子交易平台,通过指数定价、线上交易、铁路装车、港口装船、煤炭质检、供需履约数据等信息的采集和反馈,加强资源整合,大幅提升煤炭贸易流通环节运行效率。

高标准证件四个中心

成立于 2020 年 10 月 28 日的全国煤炭交易中心,运行时间并不算久,何以承担煤炭中长期合同保障这项重任?

李忠民介绍,全国煤炭交易中心是经国务院 批准,由国家发改委牵头,国家铁路集团联合煤 炭、电力、钢铁、港口、地方交易中心等 35 家煤炭 上下游优势企业共同组建,也是目前"政府指导、 市场化运作"的唯一国家级能源交易平台。中心交 易服务已全面兼容煤炭中长期合同签约、履约和 煤炭现货挂牌、竞价等交易模式;物流服务实现与 铁路 95306 系统无缝对接,并具备开展全国范围 内公路、水运等多式联运服务的能力;可提供煤炭 质检、资金结算及供应链金融等全流程配套服务, 具备网络化、智能化、现代化电子交易平台的各项 基础功能。

"与铁路 95306 货运系统互联互通,提供合同运力查询、申请铁路运力需求,运输全程可追踪、进度可视化""中心已实现与结算机构互联互通,在这里交易结算安全又规范""煤炭产品检验环节

多、要求严,通过中心在线办理质检手续、生成质 检报告方便省心"……不同参与者纷纷表示,相比 同类平台,这里具备多项优势。

记者在中心展示大厅的电子屏上看到,全国煤炭年度合同信息精准汇总、分类统计,重点煤企中长期合同价格逐月记录、走势清晰,国煤下水动力煤价格指数实时监测、公开透明,环渤海动力煤价格、沿海电煤采购价格等主要行业指数一应俱全。"除了交易环节,全国煤炭生产供应、主要企业库存、铁路及港航运输等最新信息也在此汇集,产业链环节紧密联动,助力产运销对接平稳实现。"讲解员孟海称。

按照目标,这里将打造集煤炭产供储销及运行信息于一体的煤炭交易实现中心、价格发现中心、供应链服务中心和监测预警中心,旨在成为深化煤炭及能源市场化改革和推动行业高质量发展的主力军和领跑者,保障市场平稳运行的"助推器"和"压舱石",以及煤炭高标准市场体系建设的主导者和交易规则、体系标准的制定者。



(图片新闻

3月5日,在学雷锋纪念日到来之际,华亭煤业公司团委组织团员、青青本愿者开展无偿献立。图为3月2日东峡煤矿献血现场。

白银宝 赵志龙/图、文

贵州:对非法采矿行为"零容忍"

2021 年开展巡查 73005 次,发现非法采矿点 546 个

本报讯 贵州省自然资源厅日前发布 消息称,该厅始终坚持高压态势,对非法采矿行为"零容忍",发现一起,坚决查处一起。对非法采矿行为早发现,早制止,露头就打,力争做到及时消灭在萌芽状态。

据悉,2021年,全省各级自然资源部门共进行73005次巡查工作,发现非法采矿点546个,下达《责令停止违法行为通知书》249份,组织炸封取缔非法采矿窝点266个,立案查处非法采矿案件223宗,已结案180宗,收缴罚没款836.4711万元,

没收违法所得 128.7008 万元,向司法机关 移送涉嫌犯罪人员 43 人。

贵州省自然资源厅主要从三个方面严厉打击非法采矿行为。

一是加强行业支撑。贵州省自然资源厅与贵州省法院、贵州省检察院、贵州省公安厅、贵州省发改委联合印发《关于办理涉嫌非法采矿犯罪案件矿产品价值认定等工作的规定》(黔自然资发〔2020〕21号),同时,该厅还印发了《贵州省非法采矿、破坏性采矿造成矿产资源破坏现场勘测及报告

编制技术规程》和《贵州省自然资源厅出具非法采矿、破坏性采矿造成矿产资源破坏数量报告办法》等文件,明确细化了非法采矿现场勘测的技术规程标准,为打击矿产违法开采、矿产违法开采导致耕地破坏犯罪行为提供了有力的支撑。

二是强化技术运用。贵州省自然资源部门运用卫星遥感监测成果开展土地矿产执法,建立违法行为查处监管系统,实现"天上看、地上查、网上管"的全方位监管体系。2021年,贵州省利用卫星遥感监测发

现违法行为的图斑 96 个,违法类型为无证 开采的 5 个,越界开采的 63 个,其他的 28 个;立案调查 45 个,结案 17 个,不予立案 51 个,共罚款 53.64 万元,没收违法所得 86.71 万元。

三是"专项行动"+"重点整治"合力出击。贵州省自然资源厅与贵州省应急管理厅联合印发文件,在全省范围内开展为期半年的矿产资源专项检查整治行动,进一步维护了矿产资源开发秩序,打击了非法矿产资源违法行为。 (石胜成)

资讯♪

自然资源部: 继续做好矿业权人 勘查开采信息公示

本报讯 自然资源部办公厅日前印发《关于继续做好矿业权人勘查开采信息公示工作的通知》(以下简称"通知"),进一步规范矿业权人信用管理。

通知明确,要以自然资源部矿业权人勘查开采信息公示系统为依托,组织相关矿业权人在4月30日前完成勘查开采信息填报并公示。在新文件出台以前,各地自然资源主管部门继续按照有关要求,做好应公示矿业权底数确定、异常名录清理、督促整改等相关工作。

通知强调,要严格遵循"放管服"改革要求,矿业权人填报公示结束后,按照"双随机、一公开"要求,由省级自然资源主管部门通过公示系统统一抽取不低于5%的矿业权,组织开展实地核查,对矿业权人填报公示的义务履行、资源合理开发利用等情况进行检查。

通知指出,要规范开展实地核查工作,各地自然资源主管部门应在 10 月 31 日前完成实地核查工作,并将核查结果录入公示系统。 (马晓敏)

云南:不作安全承诺 煤矿不得复工复产

本报讯 近日,国家矿山安全监察局云南局印发通知,督促云南省煤矿企业向地方人民政府作出新一轮安全生产承诺,签订煤矿安全生产承诺书,对未签订安全生产承诺书的煤矿,一律不得批准复工复产验收。

根据通知,煤矿要围绕六方面内容作出承诺:严格依法依规办矿,建立健全"四个体系",杜绝非法违法行为;严格落实主体责任,做到安全责任到位、安全投入到位、安全培训到位、应急救援到位;严格煤矿安全管理,及时消除事故隐患;严格煤矿安全管理,及时消除事故隐患;严格煤矿安全管理,及时消除事故隐患;严格煤矿安全等进来,严把复工复产验收"五关",深化煤矿安全专项整治三年行动,深入开展排查整治;严格煤矿事故防控,坚持"管理、装备、素质、系统"并重,切实做到不安全不生产。

云南省煤矿要向地方人民政府作 出安全生产承诺,煤矿企业主要负责 人要向内部职工和社会公众作出安全 生产承诺,煤矿管理人员和从业人员 要向煤矿作出安全生产承诺,承诺书 要在矿区显要位置公示。 (郭城铭)

河北上收煤化工项目 环评审批权限

本报讯 为坚决遏制"两高"项目盲目发展,经河北省政府同意,《河北省 生态环境厅审批环境影响评价文件的 建设项目目录(2022年本)》(以下简称 《目录》)近日发布并实施,上收部分建 设项目环评审批权限。

据了解,2017年到2020年,为落 实"放管服"改革要求,河北省生态环 境厅先后三次调整审批环境影响评价 文件的建设项目目录,下放审批权限, 提高了建设项目环评审批效能。

根据《目录》上收部分建设项目分为两类,一是将2013年下放的乙烯项目和煤化工项目、2019年下放的不涉及新增产能的钢铁项目的环评审批权限上收至省级。二是明确张家口市、雄安新区和河北省自贸试验区享有的省级审批权限,不包括"两高"项目环评审批权限,即不包括乙烯、焦化、燃煤发电等"两高"项目审批权限。

此外,河北还明确提出,目录以外的建设项目环境影响评价文件审批权限,由各地生态环境行政主管部门根据机构垂直改革划定职能和有关法律法规确定。 (张铭贤)

陕西煤业智能化 产能占比97%

本报讯 2021 年率先发布智能化建设"十四五"规划和相关建设标准、7个智能化示范矿井和 2 个"5G+智慧矿区"通过省级验收、建成国内首个全矿井智能化示范标杆、世界首套 10 米大采高国产装备智能化综采工作面安装成功、全国首套 450 米超长智能综采工作面成功运转……

近年来,陕西煤业股份有限公司通过数字化、智能化不断推进产业升级蝶变,在应用中加速技术迭代升级,智能开采已实现由基于"可视化远程干预型"技术的"传统记忆截割"向基于动态地质模型大数据融合迭代规划控制技术的"自主规划截割"的技术跨越,实现了"有人巡视、无人值守",有效解决了井下采煤工作面用人多、员工劳动强度大等问题。

截至目前,陕西煤业已建成智能化 采煤工作面 47 个,智能化产能占总产 能的 97%。建成四大类 50 套快掘系统, 最高单进突破 2800 米,所有矿井生产 辅助系统实现智能化。(祝治安 王紫铭)